



高鐵長途飛開售 周六多售罄

退休客冀周圍去玩 盼65歲以上長者享半價優惠

香港與內地恢復全面通關後，公共交通工具亦陸續復常。繼重啟廣州、深圳等短途高鐵線後，港鐵於昨日開始預售往來香港與廣東省其他城市的長途列車服務，涵蓋肇慶東、汕頭、潮汕、惠東等14個站點，有關列車最早於周六（11日）發車。在昨日首天預售車票，坊間反應熱烈，截至昨晚，多個周六車次不同等次車票均已售罄。有退休旅客表示，自復常通關後，已數次前往內地與親友聚會，希望再乘坐高鐵到其他地方遊玩，惟認為票價偏貴，希望65歲及以上長者可享半價優惠。

◆香港文匯報記者 唐文

香港文匯報記者昨日中午在西九龍站高鐵大堂直擊，見已封閉約三年的車站基本恢復往日繁榮，有行色匆匆的商務旅客，還有團隊遊客搭乘高鐵往來兩地。現場有電子屏幕顯示周六（11日）起復駛的不同線路票價，商務座最為昂貴，前往潮汕、三水南、汕頭和肇慶東的商務票價均700元人民幣價位，二等座票價則介乎90元至200多元。

港鐵派員分流 增取籌系統座椅

港鐵工作人員表示，由於開放預售多個線路，港鐵已安排職員協助分流人潮，亦特別增設取籌系統，及設置座椅供旅客等候。

雖然同步開放網絡售票，但仍有不少旅客選擇到車站櫃檯購票。有市民表示，櫃檯操作更為可靠，擔心自己在網上填錯資料，耽誤行程。葉先生表示，今次購買前往廣州探親的車票，未來亦有計劃乘坐高鐵去惠州、汕頭等地。由於高鐵路車廂舒適，節省時間，是他跨境出行的首選。

劉先生與朋友前來西九站詢問前往汕頭的預售車票事宜。他說，通關後已來往廣深等地多次，與親友會面，希望高鐵路快開通更多站點。「我們退休了，沒事做，有時間去旅遊，高鐵路多點線路當然好，過段時間我們還想坐高鐵去北京玩。」惟他認為，目前高鐵路票價偏貴，建議未來對長者實行半價優惠。有市民則計劃下周去汕頭祭祖，認為直達列車更方便長者出行。

高鐵香港段客流量破萬人次

記者昨日登入中國鐵路12306網站查詢車票預售情況，發現多個周六發車的廣東省內長途列車班次的車票已售罄。截至昨晚6時，周六、11時49分出發往惠東的列車，商務座及特等座車票均已售罄，一等座及二等座需要候補；當日下午16時22分發車前往惠州南的列車亦僅餘數張二等座車票，其他等次座位全數售罄。

自廣深港高鐵路香港段於1月15日恢復運營以來，至2月底出入境旅客45天內突破萬人次，每日乘客量平均約2.3萬人次。



◆港鐵於昨日開始預售往來香港與廣東省其他城市的長途列車服務，特別增設取籌系統，及設置座椅供旅客等候。香港文匯報記者 涂六 攝



◆不少時段都處於「候補」狀態。香港文匯報記者 方俊明 攝

◆往香港的旅客出行需求旺盛，圖為旅客經廣州南站出行。香港文匯報記者方俊明 攝



◆內地與港澳恢復全面正常通關「滿月」，港珠澳大橋珠海口岸迎客71萬人次。香港文匯報記者方俊明 攝

逾71萬人次使用港珠澳橋珠海口岸

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）內地與港澳自2月6日全面恢復正常通關以來，經港珠澳大橋珠海公路口岸出入境旅客、車流迅速攀升。據港珠澳大橋邊檢站統計，截至3月6日，出入境人數已超過71萬人次，同比增長233%，其中對港方向客流超33.5萬人次；出入境車輛17萬輛次，同比增長45%。此外，自「澳車北上」政策實施以來，出入境澳門單牌數量已達4.5萬輛次。

截至3月6日，經港珠澳大橋珠海口岸往來粵港澳三地的各類旅行團已超過1,000個，人數接近5萬人次。隨着香港各中小學及幼稚園全面恢復面授課堂，珠港跨境學生的「雙城求學記」，在時隔三年後，重新在港珠澳大橋邊檢站制定了「人車固定、一車一團、資料預錄、一鍵驗放」的專項驗放方案，學生全程不用下車。截至3月6日，已有近1,600人次珠港跨境學生享受通關便利。

赴港高鐵票搜索量環比增逾1.8倍

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）廣鐵集團透露，經與香港鐵路部門溝通商定，自3月11日起，廣鐵集團增加開行廣東省肇慶、潮州、汕頭等地區至香港西九龍站跨境列車12.5對，屆時廣深港高鐵路每日開行對數將由38.5對增至51對。昨日開售省內長途線車票，從中國鐵路12306網站上看到，截至昨日下午3時左右，肇慶東站、潮陽站、潮汕站往返香港的二等座餘票較多，商務座則在部分時段熱銷。據攜程數據顯示，截至昨晨10時，目的地為香港的高鐵路搜索量環比前一日同時段增長183%。

祖籍汕頭的港人林先生表示，恢復香港往返潮汕地區的高鐵路是一大喜訊，特別是隨着香港與內地全面恢復通關後的首個清明節即將到來，祖籍潮汕的港人返鄉祭祖、探親、遊玩就更加便捷。

在廣東多地做生意的港人劉先生說，增加開行肇慶、潮州、汕頭等地至香港高鐵路，對於粵港跨境商務是大利好的消息，特別是這些線路還途經佛山、惠州、汕尾等城市，相當於香港高鐵路恢復通往地區進一步加密擴展，北上南下的商務出行就更加方便了。

內地旅遊在線平台攜程數據顯示，截至昨日上午10時，目的地為香港的高鐵路搜索量較前一日同時段大增超1.8倍。而從2月6日香港與內地全面恢復通關至今剛好「滿月」，在觀演、探親、度假、商旅等各項需求推動下，內地遊客赴港熱度顯著提升。

近月來港住宿預訂量同比漲8倍

據美團、大眾點評相關數據顯示，近一個月來香港住宿預訂量同比上漲8倍，其中來自廣東、浙江、江蘇、上海、北京的消費者居多，尖沙咀、旺角、銅鑼灣等區域熱度更高。

廣鐵集團客運部負責人表示，截至3月6日，通過香港西九龍站入境的旅客達108萬人次，日均2.1萬人次。根據近兩個月運營和客流分析，鐵路部門適時優化調整運輸方案，逐步恢復開行粵港澳大灣區及粵東地區開往香港熱門方向列車，持續推進跨境高鐵路旅客運輸有序恢復。

教大動畫學中國文化 累計點擊近千萬



▲教大「葉仔」動畫教材系列推動愉快學習，推出至今大受歡迎，累計點擊近千萬次。動畫教材系列截圖

▲教大校長張仁良表示，即將推出的動畫系列教材，將更注重跨學科元素及中華傳統文化傳承。香港文匯報記者葉子之 攝

香港文匯報訊（記者 葉子之）加強中華歷史及文化教育，是香港教育近年焦點之一。香港教育大學正積極與出版合作，推出專供小學生的動畫系列教材。其中，以中國歷史人物、語文及品德教育等主題的教材已經推出，累計獲近千萬次點擊。教大校長張仁良表示，即將推出的動畫系列教材，將更注重跨學科元素及中華傳統文化傳承，包括將科學家故事與中文知識結合教授，及聚焦教育局文言文篇章等內容，以動畫形式提高學生興趣，幫助他們更愉快學習中華歷史文化。

近年大力推動動畫教材的張仁良被不少小學師生稱為「卡通片校長」。他本周一在接受香港文匯報等媒體訪問介紹，該校不同學系的專家團隊與現代教育研究社合作，共籌劃八個「葉仔」動畫系列，涉及超過190集動畫片集，其中4個系列已先後推出，餘下4個系列亦將於年內陸續推出，涵蓋中國語文、古詩文、中華文化、STEAM及價值教育等不同範疇，全方位照顧不同學科的需要。團隊同時會

配合動畫製作教案和教材，支援老師助學生深化學習。

引入跨科元素 打破科目間隔

為提升學生學習興趣及成效，團隊早在開始前透過聚焦小組了解小學生喜好及對角色設計的意見，又特意引入跨學科元素，例如即將推出的「看STEAM·動畫·讀故事·學語文」系列中，就會一邊介紹中西方著名科學家故事，一邊教授部首筆順等中文知識，打破科目間隔；在「看動畫·讀名篇·識古文」系列中，團隊會以教育局推薦的文言文篇章轉化為動畫，讓小學生能輕鬆地認識文言經典，傳承中國傳統文化的精粹。

根據教大提供的資料，動畫教材推出至今大受歡迎，累計點擊近千萬次，疫情網課期間觀看人次更倍增。張仁良表示，除了本地小學用作教學外，動畫上還配有英文字幕，更吸引到本地國際學校以至在加拿大的華文小學採用，例如透過形象化地呈現中國古代歷史人物遊蹤、服飾器物，啟發對中華

歷史文化的好奇心。同時，動畫教材亦特別加入品德培育，透過展示歷史人物的品格優點如岳飛的堅毅勇敢等，幫助學生從小建立正確價值觀。

細節嚴謹考究 確保教材質素

教大文學及文化學系副教授馮志弘補充，雖然動畫是供小學生觀看的，但其中的細節均經過嚴謹考究，以確保教材質素，如在魏晉南北朝前人們都是席地而坐，製作畫面時會小心依從史實，又例如講述孔子的一集中要展示旗幟上的文字，團隊根據了當時齊國及魯國所使用的文字去描繪重現。

馮志弘表示，團隊又會到小學觀察學生在課堂觀看動畫的反應，希望從中找到一些「笑位」和「感動位」，及與教師溝通如何回饋，進一步提高教學成效。目前，他們計劃與59間小學進行先導計劃深化相關內容，並將配合特殊學習需要及非華語學生，為工作紙作配套調適，支援分層教學等，以照顧不同學生的需要。

基層女生獲港大獎金 冀助同路人脫貧

香港文匯報訊（記者 金文博）為獎勵表現卓越的新生，香港大學前日舉行了首次「港大入學獎學金嘉許典禮」，獎勵近200名於2022/23學年入學的學生，共頒發約六千萬獎學金。有來自基層家庭、全家人居於一細小房間的獲獎女生深信知識改變命運，認為社會必須解決跨代貧窮問題，才可達至公平，更希望將來能夠以專業知識幫助情況跟她相若的小朋友。

居住環境擠迫 睡床溫習做功課

就讀港大社會科學及法學士雙學位的羅錫靈，為專供具領導潛質並有經濟需要的「怡和一香港大學獎學金」得主，獲頒9萬元獎學金。由於居住環境擠迫，她一直以來只能在睡床上溫習和做功課，令她對跨代貧窮問題感受殊深。

「在香港這個知識型社會，只有讀書充實自己，才可改善生活。」羅錫靈直言，年輕一代要學有所成，設備、教材以至補習等開支非常龐大，貧窮家庭一般都沒有多餘金錢投資於改善下一代的學習，令他們不能有良好的教育，未能獲得收入較佳的工作。

這猶如惡性循環，因此，羅錫靈希望藉讀社會科學和法律，將來能夠以專業知識，幫助情況跟她相若的小朋友，並打算畢業後到非牟利機構工作，認為這能更切實地幫助有需要的人，尤其那些與她有相似困難的家庭，又認為唯有政府政策和社會的共同努力，才可以解決這些問題。

英尖子回港升學冀回饋社會

就讀法學士的港大新生黃裕婷則獲頒李兆基獎學金。她指出，法律跟日常生活大有關係，入學後更懂得從更多角度思考法律所蘊含的道德觀點，並探索更多日常生活道理。

在英國修讀預科的她於英國高獲5科A*佳績並獲當地大學法律學院取錄，但為免將來要考轉換試，遂決定回流香港升學換試。她希望可以專業知識回饋香港社會，更已報名參加由法律系學生自發組織的外展服務團隊，為弱勢社群提供免費法律講座及活動。

為獎學金嘉許典禮禮的港大署理校長王于漸表示，港大致力在校園為每位同學締造理想的學習環境，讓他們盡情發揮潛能，期望透過提供各種資源協助同學實現抱負，以及獎學金嘉許他們的領導才能、為社會所作出的貢獻，和學術上的突破成就。



◆羅錫靈



◆黃裕婷